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■円に内接する四角形の対角線について 

１ 円に内接する四角形の対角線について 

円に内接する四角形 ABCDの対角線の交点を Eとし， 

AB＝ a，BC＝b，CD＝ c，DA＝d とする。 

(1) AE：BE：CE：DE＝da：ab：bc： cd  

(2) 対角線 AC，BDの長さ 
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(3) AE，BE，CE，DEの長さ 
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（証明） 

(1) いま，AE＝ ，BE＝  ，CE＝ ，DE＝ とおく。 

⊿EDA∽⊿ECBより  ： ＝d ：b  

⊿EAB∽⊿EDCより  ： ＝a：c  

この 2式より，連比をつくると  ：  ： ＝ad ：ab：bc  

また，⊿EBC∽⊿EADより ： ＝b ：d であるから 

さらに連比をつくると， 

 ：  ： ： ＝da：ab：bc： cd  

∴AE：BE：CE：DE＝da：ab：bc：cd  

(2) 四角形 ABCDは円に内接するので， 

DAB とおくと，  180BCD である。 

ABD に余弦定理を適用すると 

cos2222 addaBD  ･･･① 

BCD においても同様に 

   cos2180cos2 22222 bccbbccbBD  ･･･② 

① ，②より， 

 cos2cos2 2222 addabccb   
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これを①に代入すると 
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同様に，
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同様に BE＝
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【例】 
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2 円に内接する四角形を対角線で 4分割してできる 4個の三角形について 

円  rO に内接する四角形 ABCDの面積を S ，四角形 ABCDの対角

線の交点を E，△EAB，△EBC，△ECD，△EDAの面積を順に

 4,3,2,1iSi ，内接円を順に   4,3,2,1irO ii とする。 

AB＝ a，BC＝b，CD＝ c，DA＝d とおくとき， 

(1) S を求めよ。 

(2) rを求めよ。 

(3)  4,3,2,1iSi　　 を求めよ。
 

(4)  4,3,2,1iri　　 を求めよ。
 

(5) 四角形 ABCDが内接円をもつとき，
badc

rrrr
1

:
1

:
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:
1

::: 4321 

を証明せよ。 

 

 



3 

 

(1) 四角形 ABCDの面積を S とする。 
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（証明） 

③より
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ここで， pdcba 2 とおくと 
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 1800  より， 0sin  であるから 

    
bcad

dpcpbpap






2
sin ･･･⑤ 

よって，四角形 ABCDの面積は 
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(2) 四角形 ABCDの外接円の半径を rとする。 
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（証明）求める円の半径 rは， ABD の外接円の半径に一致するから，正弦定理より 
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(3) △EAB，△EBC，△ECD，△EDAの面積を  4,3,2,1iSi とする。 
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（証明） 

1S ：
2S ＝da：bc， 2S ： 3S ＝ab： cd より 
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同様に，
        

S
bcadcdab

acd
SS

bcadcdab

dbc
SS

bcadcdab

cab
S










2

4

2

3

2

2 ,,

 

(4) △EAB，△EBC，△ECD，△EDAの内接円の半径を  4,3,2,1iri とする。 
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（証明） 

△EABについて，AB＝a，AE＝
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同様に 
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(5) 四角形 ABCDが内接円をもつとき， dbca   であるから， 

(4)より
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■ 

特に，  21,1,2, ≧nndncnbna  のとき， 
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ただし， 
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【例】 
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1r  2r  3r  

4r  

1 2 4 3 1 
6

385

4

1
 

6154

385577 
 k4  k12  k6  k3  

2 3 5 4 2 
30

3289

4

1
 

30598

32897299 
 k15  k30  k20  k12  

3 4 6 5 3 
10

1729

4

1
 

10182

1729391
 k12  k20  k15  k10  

4 5 7 6 4 
210

53041

4

1
 

2103658

53041111829 
 k70  k105  k84  k60  

（2012/7/31 時岡） 

（2012/9/23 時岡） 

 


